

ДВА ГЕНЕРАЛА

Стоит в Житомире памятник, к которому постоянно приносят цветы ветераны и молодежь. Он установлен на могиле члена Военного совета, командующего артиллерией 3-й гвардейской танковой армии, генерал-майора артиллерии Николая Александровича Оганесяна благодарными жителями города, освобожденного от фашистской оккупации в канун 1944 года.

Жизнь генерала Н. А. Оганесяна была короткой — он погиб в 45 лет, но насыщенной многими яркими событиями. Учеба в академиях, участие в освобождении Западной Белоруссии, в боях с белофиннами. Артиллеристы под командованием полковника Н. Оганесяна вели героические бои по разрушению долговременных оборонительных сооружений на Выборгском направлении. За умелое руководство действиями артиллерии командир был награжден орденом Красного Знамени.

С началом Великой Отечественной войны Н. Оганесян был в действующей армии, но ранение вывело его из строя. После госпиталя, в декабре 1941 г. его назначают начальником эвакуированного в Среднюю Азию Подольского артиллерийского училища, в это же время его 17-летний сын Рэм добровольно вступает в ряды Советской Армии и, окончив то же артиллерийское училище, продолжает путь отца.

Отец и сын неоднократно подавали рапорты с просьбой отправить их на фронт. В мае 1943 г. их просьбу удовлетворили: отец стал командующим артиллерией 15 стрелкового корпуса, сын — командиром батареи.

В это время шла подготовка к крупнейшему сражению — к Курской битве. Верховное командование разгадало замыслы противника и решило провести оборонительную операцию с целью ослабить врага, перейти в контрнаступление и



разгромить его. 5 июля за 3 часа до начала наступления немцев артиллерия фронта провела мощную контрподготовку. Батарея лейтенанта Рэма Николаевича Оганесяна участвовала в этом бою и вела огонь с временных позиций. До этого, чтобы укрыть батарею от воздушной разведки, были подготовлены подземные убежища для орудий. Все эти меры пригодились в решающий момент боя, когда немецкие танки и пехота прорвали первую линию обороны и подошли к позициям артиллерии. По команде орудия батареи внезапно заняли позицию и открыли огонь бронебойными и осколочными снарядами. Пехоту быстро отсекали от танков и подбили первый танк, затем второй... В тяжелом бою батарея уничтожила 6 танков, потеряв при этом половину состава. За проявленное мужество и умелые действия лейтенант Р. Оганесян был награжден орденом Отечественной войны II степени, а его снимок был помещен в газете «Правда» за 4 августа 1943 года.

Артиллерия сдержала натиск врага и обеспечила наступление наших войск. Полковник Н. Оганесян был награжден орденом Красного Знамени. 5 августа был освобожден город Орел. Москва, впервые в ходе войны, отметила эту победу артиллерийским салютом.

Опыт, приобретенный отцом и сыном под Курском, пригодился им в боях по освобождению Киева, Житомира, Львова, Перемышля и других городов.

За решительные действия по управлению артиллерией армии по захвату Сандомирского плацдарма на Висле и личную храбрость Н. Оганесян, получивший уже генеральское звание, был награжден орденом Суворова II степени.

Тяжелым испытанием для Оганесянов стала Висло-Одерская операция. Для сохранения Домбровского угольного бассейна было принято решение обойти его с севера и юга. 3-я гвардейская танковая армия обходила район с севера с дальнейшим разворотом на юго-восток. Стремительное наступление, до-

ходившее до 80—100 км в сутки, привело к тому, что в тылах танковой армии оказались остатки войск противника, блуждавшие танки.

По указанию командарма П. Рыбалко генералу Н. Оганесяну была поставлена задача — уточнить расположение 6-го танкового корпуса. Он выехал в штаб корпуса на машине в сопровождении охраны. По дороге двигались наши танки и пехота, в обратную сторону шли пленные. Внезапно из леса вышли три немецких танка. Генерал с охраной выскочили из машин, залегли в кювете и открыли огонь из автоматов. Однако силы были неравные. Головной танк выстрелом из орудия уничтожил автомашину и открыл огонь из пулемета. Вероятно, немцы увидели генеральскую форму и решили всех уничтожить. Ведя огонь из пулеметов, танки стали приближаться. В перестрелке Н. Оганесян получил смертельное ранение, охрана была почти вся перебита. Открылся люк танка, высунулась голова вражеского танкиста... В этот момент показалась колонна наших танков, и немцы быстро стали отходить. Но помощь опоздала. Генерал Н. Оганесян погиб. Его сын, заместитель командира артполка, с боями дошел до Берлина и Праги.

После войны сын генерала Рэм Оганесян окончил военную академию, много лет работал в научно-исследовательских организациях, защитил диссертацию. Последние 10 лет он служил в штабе Объединенных Вооруженных Сил Варшавского Договора, в 1976 году ему было присвоено звание генерал-майора. Уйдя в запас, Оганесян-младший продолжает работать и одновременно активно участвует в военно-патриотическом воспитании подрастающего поколения, является членом президиума совета ветеранов 3-й гвардейской танковой армии.

Г. СИНАНЯН.